

在愛中守護——對教宗方濟各的理解

陳開華

一、窮人優先

本文將致力於理解新教宗方濟各（Papa Franciscus）會為我們這個時代帶來甚麼。未來其實是如此不可預期。然而人生是一個連續性的過程，一些節點及言論被有機地連接起來的話，將會幫助我們透視歷史過程中的個人命運及其選擇之道。我們堅信探討「一位教宗」「將會為我們帶來甚麼」，實質上是探問「他過去如何配合天主的計劃，成為『今日的我』？」（格前 15：10）所以他可能將要進行的「教會學」理解及行動。

作為外籍移民的後裔，這位一九三六年出生的貝格里奧（Jorge Mario Bergoglio）體會到白手起家的艱辛。成長於社會急速發展、變化的二十世紀中葉，讓他清楚地看到南美洲大陸上日趨嚴峻的貧富分化。在他年富力強的時代，適值「解放思想」（Liberation Theology）在南美洲如火如荼地演繹著「梵二」會議所倡導的神學本位化的進程。作為「實踐神學」（practical theology）範疇內

的解放神學，在以「觀察、判斷、行動」(See, Judge, Act) 作為原則的基礎上，思考上帝如何在那政治異常多元化、貧富分化嚴重突出及基督徒為數眾多的新大陸上呈現「恩寵」與「解放」之間的內涵。不同於那些激進的解放神學運動者，身為布宜諾斯艾利斯總主教的貝格里奧，選擇的是最接近平民的生活方式。轉乘公交、簡居自助，讓他最真實地生活在人民中間。布宜諾斯艾利斯的天主教徒佔全市總人口的百分之八十，這位牧者真誠地實踐著福音裡的基本教導，他與他所服務的天主子民同甘共苦。

「窮人優先」是「解放神學」在理論發展進程中的綱領性原則，難能可貴的是，貝格里奧不是停留在理解上，他還自由選擇「甘處貧窮」。身體力行的實踐(praxis)，這是他牧職服務的取勝之道。於此，我們就不難理解在上世紀八、九十年代解放神學思潮與聖座之間關係微妙的間隙裡，貝格里奧深得真福若望保祿二世賞識的原因

了。在短期不到十年的時間裡，他連續地被委任為布宜諾斯艾利斯總教區的輔理主教（一九九二年）、助理主教（一九九七年）、總主教（一九九八年）及樞機主教（二零零一年）。如今，成為聖伯多祿的第二百六十五位繼任人了，他還是「甘處貧窮」。因此，在南美大陸上成長起來的教會牧首貝格里奧以「方濟各」(Franciscus) 作為他擔任教宗的名號，實是他人生歷程的最佳認定。讓我們回味一下二零一三年三月十二日下午在西斯廷聖堂裡的情形，當他的所得票數達到候選者法定票數門檻時，貝格里奧的第一個念頭是：

不要忘記窮人！這句話就這麼回盪著：窮人！窮人！我馬上聯想到和窮人攸關的亞西西聖方濟各，接著我又想到戰爭，而方濟各是一位和平者……當時開票程序還在進行，直到最後所有選票都開出為止。如此，這個名字就在我心中出現了：亞西西的方濟各。一個喜愛並看顧受造界的貧窮者與和平

者，我們目前和受造界的關係並不是太好，不是嗎？他是一個教導我們和平精神的貧窮者……我多麼希望這是一個為了窮人的貧窮教會啊！」（教宗方濟各，二零一三年

三月十六日）

天主的僕人心繫這個時代的戰爭與和平。可以想見，教宗方濟各將以亞西西的聖方濟各作為楷模，引導教會成為貧窮的服務者與和平的締造者，以此來「重建」(reconstruction) 教會。唯其如此，基督徒才能將心中的信德具體化。

二零一三年三月十九日的就職典禮之後，教宗發表了兩條推文。其中一條再度強調了教會將更加關注窮人，原因是教會該當是「一個為了窮人的貧窮教會」。他說：「真正的權力是服務。教宗必須為所有服務，特別是最貧窮、最軟弱、最微小的人。」這實在是他一貫的實踐信仰的原則。「貧窮的教會」(poor Church)，絕非基督信仰中的新鮮詞彙，只是在這個時代中被再度提

起，並且以之作為基督徒聯接現實生活的責任與神聖領域之間的節點。無疑，這個信念已被帶入了梵蒂岡，並進入了全體天主子民的心中。

二、將心中的信德具體化

榮休教宗本篤十六世先後給十二億天主教徒頒佈了關於「愛德」（《天主是愛》*Deus Caritas est*, 2005）和《在真理中實踐愛德》*Caritas in Veritate*, 2009）與「望德」（《在希望中得救》*Spe Salvi*, 2007）的通諭。在他欽定的「信德年」內的四旬期即將開始的那幾天，正當天主子民翹首以盼「信德通諭」之際，他卻神秘而意味深長地發表「退位」聲明。於是，激起了人們以他的言傳身教作為深思「信德」的契機：基督是我們生命的中心，信德是基督徒在整個的生存論意義上與天主的相遇。但是，本篤教宗教導我們，出發點是回歸內心。唯有回到自己的內心，才會找到真理並自我超越。

回歸內心，讓人與上主建立親密的友誼。同時，身處塵世的基督徒，將在具體的日常生活中，將心中的信德，轉化為生活的信念，並將之實踐出來。換言之，他們應當展現有行為的信德。

按照傳統，新教宗通常會完成上任教宗的許諾。那麼，教宗方濟各將會如何呈現可敬的本篤十六與他本人之間的連續性呢？

可以想見，新教宗將會持續地執行其信德導師的職責。基於上述「窮人優先」的原則，基於其當選後的低調，並持續其一貫簡樸、親民的作風，教宗方濟各一如其前任，已然輕易地俘獲全體天主子民的心。同時，一些本篤教宗在《信德之門》(Porta Fidei, 2011) 宗座手諭中指出的實踐信德的指標——實踐「梵二」會議的教導及學習《天主教教理》，將會被具體化，並被賦予新意：「因仁愛而被揀選」(*miserando atque eligendo*) 的教會，將會以「服務」為中心。這是教宗方濟各二零一三年三月十九日就職彌撒的核心訊息。

三、合一對話

「謙卑但蒙召」的教會應該更加致力於以「祈禱」為中心的生活。從被選出來的首次公開見面，到隨後的每一次與基督徒之間的互動，新教宗都在強調「祈禱」，並特別而真誠地邀請人們為他「代禱」。更重要的是，他自己就是這樣一個有著深度祈禱經驗的人。這位簡樸親民的前總主教受益於祈禱中得到的寧靜力量，讓他的牧職服務佳評如潮。二零一三年三月十九日凌晨，即將就職的教宗，專門連線守候在布宜諾斯艾利斯主教座堂前的「五月廣場」上那些成千上萬的信眾。特別地邀請他們為他「代禱」。他說透過祈禱，人們可以互相守護，因而，地遠心不遠。「祈禱是基督徒一生的養份」，他如此強調。扎根於祈禱的教會，其實亦是歷任教宗的教導，只不過教宗方濟各強調得更殷切，表達得更自如。

任內最重要的使命之一。他與伊斯蘭教會之間有過因言疏離的經驗，更有和好攜手的成果；在他任內，推進了與正教、新教的許多團體——尤其是與英國聖公會——之間的歷史性諒解；並接納了一批回歸公教的聖公會司鐸。

基督徒之間的合一對話，既是時代之需，也是「梵二」會議的重要教導。「梵二」會議以後的歷任教宗無不著力於此。真福若望保祿二世曾說，基督徒之間的分裂與對立，是極其令人心痛的反福音見証；並以其歷史上罕見的親和力促成基督徒之間的合一對話的實質性進展。由這位波蘭教宗於一九八六年開創，並持續至今年一度的「亞西西和平祈禱日」（每年十月二十七日），富有深意地展現著不同信仰的全球各宗教領袖之間的真誠對話與合作意識。

一位來自新大陸的教宗，擁有極富傳奇色彩的一生：新大陸的信仰來自歐洲，卻在本土展示了獨特而內在的活力。當選後，首次公開會見伯

多祿廣場上的民眾，教宗方濟各不無幽默地說，他們把我從遠方抓回來。他回來了，回到他父母的故國，回到天主子民團體的中心——羅馬。這既是精神上的回歸，也將是信念上的回饋。

目前，適值落實第十三屆世界主教會議（二零一二年十月）決議的時候。這位當時的與會者，將帶著他那來自新大陸的、充滿活力的信仰意識，豐富而慷慨地回饋他的故土家園：全教會內——特別是歐洲——開展「新福音」。一如他自己所展示的和諧所展示的美好那樣——意籍血統、美洲文化化，我們將迎來一個充滿希望的新時代。這一論點是現任耶穌會總會長倪勝民（Adolfo Nicolas）神父——貝格里奧的長上和親密朋友——新近的敏銳觀察。

長達七十餘載，天主用仁愛與忠信來準備他的司祭。新教宗的成長期，正值政治強人貝隆（Juan Peron, 1895-1974）所實施的社會主義結合法西斯主義的獨特制度的時代；他也有過與第三

世界中的極權政府打交道的務實體會，還儲備了耶穌會的阿根廷會省省會長那豐富的行政經驗及修道院院長那塑造靈魂之「潤物無聲」的培育心得。更重要的是，他還具備面對當權者批評時的韌性及忠誠守護真理之心——近來來，他因批評阿爾廷政府的非人道政策，而受到現任總統 Fernandez de Kirchner 的嚴厲抨擊。所以，這是一位與世界互動這一過程上，積累了豐富經驗的仁厚長者，一位滿被福音精神的不倦勇士，及一位天主教社會訓導的忠誠實踐者。無疑，他將向全世界展示他那被天主形塑豐滿的靈魂。

「梵二」會議以來，教會的重大事件，均有正教和新教的代表參加。二零零五年，教宗若望保祿二世的葬典、教宗本篤十六的就職典，不僅有正教、新教及其他宗教的代表「主動」（聖座不爲教宗的就職及葬典活動發請柬）參與；並且在聖伯多祿廣場上，還匯集了一百多個國家的各國政要——政治形態彼此對立的國家領導人前所未

有地聚集一堂。

二零一三年三月十九日，教宗方濟各的就職典禮也不例外。這是一次和平的盛會。不同地域、宗教及政治取向的人自發地集中起來，詳和地聆聽教宗發自肺腑的良知之音：在愛中守護。

容納了數十萬人的廣場，還有覆蓋全球的直播節目。多麼令人興奮的數據！教宗方濟各上任之初即漂亮地推進了世界和平。這是信仰所能展示的當然力量，但是，其成果需要人們在愛中守護。

四、在愛中守護

我們不能忽略新教宗的精神資源：聖依納爵（St. Ignatius of Loyola）的靈修傳承。耶穌會的靈修傳統深厚地滋養著貝格里奧。一方面，在五十年代——一個全球社會在「後二戰時代」急遽變化的時代中，貝格里奧選擇了以聖依納爵的靈修傳統來修治一生；另一方面，在新教宗的牧徽上，他嵌入了耶穌會的標識。因此，可以想見「愈

顯主榮」(Ad Maiorem Dei Gloriam) 的信念將持續地支持著他忠誠地服務教會，直到生命的末刻。從教會牧首的立場，他是如何將一生的靈性經驗轉換為對天主事業的無限忠誠？他將會為我們這個時代帶來甚麼？無疑，這涉及到的是對「教會」和「人」的定義問題。讓我們結合聖依納爵的立場與教宗方濟各的最新言論來看看這位首位耶穌會士教宗將會給我們呈現一個甚麼樣的「教會觀」，並如何致力於服務世界的努力。

聖依納爵要求耶穌會士在貧窮、貞潔及聽命「三願」的基礎上，加上第四願：服從教宗。在《神操》(Spiritual Exercises) 的最後一章中，他要求耶穌會士「與聖教會思想一致」：「為能在戰爭的教會內，懷著所當有的正確思想，應遵守下列的規則：第一條，我們應當放棄自己判斷，當準備著在一切事上爽快地服從吾主耶穌的真正淨配——我們的慈母聖統教會。……第九條，最後尊重聖教會的一切命令，心中常準備著找理由為

它辯護，決不加以攻擊。因為我們相信，在我等主基督和祂的淨配教會之間，常是同一聖神治理我們，引導我們獲得救恩。原來頒佈十誡及管理指導慈母教會的，是同一的聖神，同一的君主。」(353-365 號) 在被選為教宗之前的布宜諾斯艾利斯總主教身上，我們具體地看到了聖依納爵這豐厚的思想是如何深深地滋潤著他這位四百年後的忠實追隨者。

隨著時代的進程，在「梵二」會議的《教會憲章》和《論教會在現代世界牧職憲章》的光之下，這位首位耶穌會士教宗將聖依納爵的「教會觀」拓展得更深更遠。二零一三年三月十六日，教宗方濟各強調教會的本質是精神性的，是神聖的天主子民與耶穌基督相遇的集合體。這是典型的「梵二」會議語式。「教會存在，是為了分享真理、仁愛與美善。我們所有人都被召叫，不是去分享我們自己，而是去分享這三合一的真理、仁愛與美善。」(教宗方濟各，二零一三年三月十六

日，參閱「教會」8：「現代」40-45）

同樣，聖依納爵對「人」的定義，亦極大程度地激勵著新教宗的牧靈激情及其對世界的整體性看法。根據《神操》，為數四周的靈性之旅中，第一周開始時即須明確「神操」的原則和基礎，說到底，那就是首先確立對人的理解，及其與天主的關係。在這個基礎上，才可以開始從事靈性之旅。「人受造的目的，是為讚美、崇敬、事奉我們的主天主，因此，而拯救自己的靈魂。世界上的一切都是為人而造的，為幫助他追求他之所以受造的目的。」（23 號）結論是物盡其用，然而不為物役。不同於其他受造物，人有理智，人是天主的宮殿，因為，他是按照天主的肖像和模樣受造的。「天主在我內，使我存在、生活、感覺和理解。」（235 號）依納爵的靈修指導手冊，建基於深厚的基督徒神學及靈修傳統之上。新教宗在他的就職演說中，以「守護者」（protector）一詞來充分地發揮基督徒人學的內涵。

教宗說「真正的權力是謙卑地為窮人服務，以仁愛溫柔守護全人類。」教會，尤其是羅馬主教，需要像聖若瑟一樣，同聖母瑪利亞一起守護耶穌，守護整個受造界，守護每個人，尤其是窮人。他說：「看，這就是羅馬主教蒙召從事的服務，而我們每個人也蒙召使希望之星重新閃爍。讓我們以天主賜予的愛來善盡守護的責任吧！」守護的召叫不僅我們基督徒有，全人類都有，因為「護守整個受造界就是尊重天主的每個受造物和我們所生活的環境。」這就是說也要以愛心關懷每個人，「尤其是兒童、長者、脆弱的人和經常被我們遺忘的人。」至於政治人物，和負有經濟責任的人，教宗勸勉他們說：「你們要守護好天主的恩賜！因為這項責任一旦鬆懈，摧毀就鑽空子，人心也變得枯竭。」（參閱：現代”11, 14, 22）

「守護」如此被看重，不但在就職典禮上，其實此前數小時，教宗方濟各還專門連線，以此論點來和守候在布宜諾斯艾利斯主教座堂前的舊

日友好們分享。他說：「我要求你們所有人一同前行，相互關照，不要互相傷害。你們要照顧好自己的家庭，保護大自然，守護兒童，照顧老人。我希望不要有仇恨，不要有爭吵，遠離嫉妒，不傷害任何人。你們要對話，希望在你們中互相守護的願望永存。」

於是，教宗深深地植根於基督徒的傳統——尤其是「梵二」會議——之中的同時，還拓展了他的服務導向：守護神學。教宗說，「守護就是要

對我們的情感和內心有所警覺，因爲建設的善和摧毀的惡這兩個意向正是出自那裡！我們不必害怕仁慈，也不要怕有溫柔的心腸！溫柔不是弱者的德行，相反的，它是堅韌的表明和關懷及有同情心的能力，是真正向他人開放，是愛的能力。基督將權力交給伯多祿，可是真正的權力是服務，教宗爲行使這項權力就必須愈加深入到『在十字架上達到光輝頂峰』的服務中。最終，『只有懷著愛心服務的人才知道守護的責任！』」（教宗

方濟各，二零一三年三月十九日；類似主題，參閱《教會》22-27中「論主教的職責」及《現代》42-45中的內容。）毫無疑問，如同善牧基督一樣，「守護」將會成爲新教宗服務的基本導向。同時，我們期待著，「在愛中守護」不僅僅是基督徒的實踐之道，也將成爲全人類努力的方向，爲了「重建」和平與美好的生活。

總結

從上述四個方面，我們簡單綜合了一下教宗方濟各的經歷、思想及最新言論，可以預見到的一些面向是，這位教宗，一如亞西西的聖方濟各一樣，受命於神意，將帶領全體天主子民，持續其前任教宗本篤十六的教導，在信德中將對基督的信仰具體化。新教宗將會賦予「教會學」新的神學內涵：一個謙卑地服務並甘處貧窮的教會、一個在愛中忠誠守護的教會。

